

# “木疙瘩”里藏着美玉

元旦去玄武湖看数亿年前的古木

两千多年的“神木”、上万年的乌木、历经数亿年沧桑而成的“树化玉”……再过几天，南京市民在玄武湖就能看得到这些来自世界各地的神奇古木。2009年1月1日，位于梁洲古湖神庙的“古木艺术馆”将首次亮相。

记者了解到，馆内将展出30多件作品。这些古木取材名贵，主要分为神木、浪木、乌木、硅化木、树化玉等品种。来自云贵藏、昆仑山区的“神木”，距今两千多年的历史，大多采集于名山之上；来自四川峨眉山的乌木，并不是我们平时所说的非洲大陆上生长的黑色木料，而是川人对阴沉木的俗称，距今6000多年至4万年间，经过成千上万年的炭化过程而形成，所以又称“炭化木”，这种“东方神木”，被蜀人视为辟邪纳福之宝。

最有趣的是“浪木”，这种源于吉林长白山脉松花江水系的古木，又名“千年水底松”，有关人士介绍，历史上长白山的火山喷发频繁，致使地壳变动水位上涨，部分山脉及

原始森林被淹没于水中，在水与浪的冲刷之下，最终竟然形成了特殊的“浪木”，不但有古老光亮的色泽，还有一股淡雅清香的气味。最古老的则是“树化玉”，外面看起来不过是一段朽木，里面却是晶莹剔透的玉！它们已经有数亿岁的“高龄”，大片埋葬于地下的原始森林，在高压、低温、无氧环境下浸泡在含有二氧化硅的岩浆溶液中，树木中的碳元素逐渐被二氧化硅所替代，却又部分保留了树木的一些原始特征，形成似木非木，似石非石的石头树，被称为“木化石”或“硅化木”；再

通讯员 王鹤  
快报记者 孙兰兰/文  
快报记者 赵杰/摄



**RSUN 红太阳家居·迈皋桥店**

2009年1月1日—1月18日

**新春红礼 购物送福**

活动期间，每天消费前20名顾客（总服务台刷卡消费）即可获赠新春大礼包一份，每人限领一份。  
进店即送新春对联及福字一幅，每天仅限前100名顾客，每人限领一个。

**新年·新车·新家**

09年元月1日——元月3日期间，红太阳家居·迈皋桥店店前广场开展新年·新车·新家家纺展销。  
各大知名汽车厂商汇聚一堂，家用轿车联袂献礼。现场订车还有更多优惠惊喜！

**年末返现 快乐扮家**

截止元月3日，购物满2000元送现金券100元，满4000元送现金券200元，满6000元送现金券300元，  
满8000元送现金券400元，满10000元送现金券500元，最高赠送500元现金券。

红太阳家居 恭祝全市人民新年快乐 万事如意

**RSUN 红太阳家居·迈皋桥店**

•电话: 025-85538007 •地址: 南京市迈皋桥经五路1-2号(晓庄广场向东400米)  
添益311、125、6、22、76、152W 墓沟桥北站 红太阳家居站 3439 大明园东站 下行站

**华东MALL·红太阳家居**

•电话: 025-68822799 •地址: 南京市大桥北路48号  
乘坐 159W 131W 东吴线 盐鹤线 盐都线 红太阳家居站下 306 181 183 182 中大快线 长途北站 下行站 101路均可

情侣园附近  
发现明代大牢遗址

快报讯（记者 薛林）南京情侣园附近的一处建筑工地意外发现了大量的瓷器碎片及众多成品石刻，南京市博物馆专家几度实地考察，初步确认这里600多年前是明代刑部大牢。

日前，记者与考古人员来到这家工地，只见几块长条形大青石嵌在泥土中，其中一块长约1米，宽约40厘米，表面留下道道雕刻的痕迹，“这块青石估计没有做成石刻，就被废弃了。”考古人员说。

随后，记者与考古人员在几个大土堆上，发现几块类似的大青石和一个石柱础。考古人员说：“从石柱础的制作工艺、形状、大小看，不像民用的，可能是某个大型建筑的构件。”

考古人员说，在古代，大多数犯人都得干苦力，一旦皇家需要建房，牢头都会押着犯人，到山上开采石头，再运回牢里精雕细琢，成形后再运到建筑工地。

一名考古人员随手捡起地上的一块瓷片说：“虽然这瓷片是明代的，但胎质非常粗糙，应该是犯人生活用具。”他说，犯人的生活用具全由牢头发放，比如筷、碗、碟都十分粗糙，但非常耐用，这主要是防止犯人把它弄碎，给监狱增加成本。

省社科院明史专家季士家说，朱元璋定都南京后，“三法司”就设在现在的情侣园附近，其刑部大牢也在此。“解放初期，南京市文物保护管理委员会在情侣园附近发现过刑具。”季士家说，当时出土了铁制的脚镣、手铐等。

专家说，朱元璋死后，刑部大牢就逐步废弃，直至毁于战火。



这张古床够“铺张”的 快报记者 施向辉 摄

## 清代“八步床”像座小木屋

现在2米×2米就算大床了，可你还知道古人睡的拔步床有多大？昨天，江宁路32号秦淮长乐都市产业园内一张清代拔步床让人开了眼。架子床外增加了“小木屋”，床前有长廊让人随意走动，要走上八步才能上床。

记者在現場看到，这张传统大型古床——拔步床除了主体架子床之外，在床前还连着一间“小木屋”，从外形看，像把架子床放在一个封闭式的木制平台上。平台四角立柱，镶以木制栏围。这么一来，床与前围栏之间形成一个不小的廊子。“廊子里可以放梳妆台等一些小家具，还可以放马桶，廊下有踏板。人下了床后就有了这么一个独立的空间自由活动，床成了一个独立的小房子。”正在布展的王经理介绍，“所谓‘拔步床’，就是要拔腿先上平台再上

床，又叫‘八步床’，就是要走八步才能上床。”

这张床做工考究，床体是柏木做成，四周雕刻了梅花、兰花等精美图案。廊子内壁四面也雕刻了百合、石榴、鱼等图案，栩栩如生。最精湛的要数床的门楣和两扇门窗，门楣有三层，又分五段，上雕有立体的凤凰、石榴、梅花。门窗上两边各雕刻人物，人物采用描金手法，线条细腻流畅。左侧一群人正在欣赏京剧、杂耍。而右侧构图更精巧，一名男子正在给一对老人拜寿，人物表情逼真，形态各异。

王经理说，这张拔步床是晚清的，巧妙运用了浮雕、镂空雕、嵌螺钿等技法。

这张拔步床连同其他300多件明清家具，将在元旦期间免费对市民展出。 快报记者 赵丹丹

暖冬送温暖  
红火中国年

REDSUN HOME DECO



活动解释权归红太阳家居所有  
[www.redsun.com.cn](http://www.redsun.com.cn)